

13 největších chyb investorů – Chyba č. 11: Rozhodují se emocionálně

Emoce z nás dělají člověka. Emoce při investování nám pomáhají zůstat chudými lidmi.

V minulém díle seriálu jsme si na příkladu akciových fondů ukázali, že investoři nakupují draze a levně prodávají. Jedním z důvodů jsou jejich emoce.

V letech 2001 a 2002 jsme v novinách četli podobné titulky jako vpravo, které jsou z let 2007 a 2008.

Co vás při čtení podobných titulků jako první napadne? Hrůza, pryč od akcií, jsou hrozně rizikové?

Nebo naopak: jestliže akcie klesly o 50%, jsou levné a naopak jsou méně rizikové, protože mají vyšší potenciál růstu než potenciál dalšího poklesu?

Podle jedné z psychologických teorií ovládají chování investorů dvě emoce: chamtivost a strach.

Ve 2. polovině 90. let 20. století ovládla investorský svět internetová horečka – kdo neinvestoval do „nových technologií“, byl považován za nemoderního (včetně Warrena Buffetta ☺). P/E internetových akcií dosahovalo čísel 50, 100 i více. Na varovné signály, že ceny akcií nevyjadřují jejich vnitřní hodnotu, investoři nereagovali. Chamtivost měla žně.



Koncem března 2000 pak přišlo vystřízlivění a koncem srpna začala cesta dolů trvající více než dva roky. Cesta doprovázená teroristickými útoky v USA (2001) a krachem velkých společností (Enron, World Com). Akciové trhy ovládl strach, dno poklesu se zdálo v nedohlednu. Jen málokdo viděl skvělou investiční příležitost.

V únoru 2003 však akciové trhy přesto začaly růst a v růstu vytrvaly až do začátku října 2007. Ale již rok předtím jsme mohli číst podobné zprávy jako před prasknutím internetové bubliny – dlouhotrvající růst HDP, nezaměstnanost na několikaletých minimech, vysoké P/E akcií, nezřízený optimismus investorů nereagujících na špatné zprávy z hypotečních luhů a hájů, podílové fondy se chlubily nadprůměrnými výnosy a lákaly další neznalé investory. Investoři byli stále optimističtější, jejich chování opět ovládla rostoucí chamtivost.

Následovalo kruté vystřízlivění, s pádem akciových trhů rostl strach. Pokles trval do března 2009 a byl vystřídán neméně rychlým růstem trvajícím do dubna 2010, kdy investoři pomalu zapomněli na strach a našli opět ztracenou chuť investovat do akcií a akciových fondů.

Chcete-li být finančně nezávislí, tak:

- učte se ovládat svůj strach a svou chamtivost,
- před investičním rozhodnutím nečtěte noviny ☺,
- při investování se řiďte rozumným finančním plánem,
- investujte pravidelně, ať se na trzích děje cokoliv – tím omezíte své emoce.

Přeji vám hezký zbytek léta plný emocí a investování plné rozumu.

Karel Kořený